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 Ata da 89ª Reunião Plenária do CBH - TJ, de 25/04/2025 O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê - 
Jacaré, de acordo com a Lei n 7663 de 30/12/91, realizou a 89ª Reunião Plenária para tratar de vários 
assuntos de interesse do CBH – TJ, quando foi lavrada a seguinte Ata. No dia 25/04/2025, nas 
dependências do Centro Cultural de Brotas, sito a Avenida Mário Pinheiro, 584, cidade de Brotas, Estado 
de São Paulo, atendendo às convocações e convites por ofício da Secretária Executiva do CBH – TJ, Érica 
Rodrigues Tognetti, engenheira do SP Águas, reuniram-se em sessão pública os membros que 
compõem os vários segmentos do Comitê, conforme livro de presença, para junto deliberarem sobre a 
ordem do dia. Dando início aos trabalhos ocuparam a mesa diretora as seguintes autoridades: a Prefeita 
Municipal de Brotas, Alexsandra Berto, presidente, o Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende, vice-
presidente e a Enga. Érica Rodrigues Tognetti, Secretária Executiva. No Plenário estiveram presentes 
quatro membros representantes do segmento Estado, onze da Sociedade Civil e dois prefeitos 
municipais: Brotas e Nova Europa. E, contando ainda com a presença de mais 41 convidados. Iniciando 
a reunião a Prefeita de Brotas agradece a presença e coloca todo seu time para contribuir com essa 
causa tão importante que é a gestão das águas, dizendo que tem certeza juntos teremos muitos avanços. 
Secretária Executiva parabeniza a prefeita pela presidência e o vice-presidente pelo novo mandato. 
Iniciando a pauta, a Ata da 88º Reunião Plenária do CBH-TJ foi apresentada e aprovada por 
unanimidade.  Seguindo a pauta a Deliberação CBH-TJ – 03/2025 que “Dispõe sobre a aprovação do 
Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança pelo uso dos Recursos Hídricos na Bacia Hidrográfica 
Tietê-Jacaré para o exercício de 2025” foi apresentada. Aberta a palavra, foi mencionado a importância 
da revisão de valores da cobrança, uma vez que no estudo de regulamentação da cobrança foi feito em 
UFESP, no entanto o Decreto foi aprovado em 2010, em centavos de real, e não foi reajustado desde 
então, estando com o valor bem defasado. Também foi discutida a importância do início da cobrança 
rural e o papel que os membros do comitê podem desempenhar nesse sentido, cobrando ações do poder 
público. Também foi colocada a importância do Pagamento por Serviços Ambientais, uma vez que o 
setor rural também pode contribuir muito para a conservação das águas. Colocada em votação, a 
deliberação foi aprovada por unanimidade. Seguindo, foi apresentada a Minuta de Discussão e 
Aprovação da Minuta de Deliberação CBH-TJ – 04/2025 que “Define as prioridades de investimento do 
CBH-TJ com recursos FEHIDRO- Cobrança no ano de 2025”, a secretaria executiva parabeniza os novos 
coordenadores das Câmaras Técnicas e agradece a dedicação de todos os membros das CTs nas 
análises dos 27 projetos recebidos. Foi colocada em discussão que, mesmo contando com pouco recurso 
disponível, não foi possível a aplicação de todo recurso na primeira chamada, foi destacada que uma 
das causas e a baixa participação das prefeituras e o desconhecimento do Plano de Aplicação e 
Programa de Investimentos do Comitê dizendo ainda que no Youtube do Comitê está disponível a 
gravação de uma Oficina de Elaboração de Projetos que pode contribuir muito para os municípios 
entenderem o processo de escrita dos projetos. Colocada em votação, a deliberação foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida foi apresentada a Minuta de Deliberação CBH-TJ – 05/2025 que aprova 
critérios e prazos para segunda chamada de Distribuição dos FEHIDRO para 2025, explicando que 
estará aberto para projetos de Educação Ambiental, Manejo e Disposição de Resíduos Sólidos, a 
execução dos dois projetos pilotos sendo um de Drenagem Sustentável e outro e Revitalização de Rios 
Urbanos e Estudo técnico da tratabilidade e viabilidade de captação de águas superficiais do Rio Tietê 
para abastecimento público. Explicou ainda que a Diretoria de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo 
está propondo a elaboração de todos os Planos de Bacia, das 22 URGHis, por meio de um contrato 
único, então a indicação da revisão do nosso plano por meio de projeto FEHIDRO está suspensa, 
aguardando esse encaminhamento da DGRH. Colocada em votação, a deliberação foi aprovada por 



 CONVERGIR PARA CONSERVAR 
Av. Cap. Noray de Paula e Silva, 135 -CEP: 14.807-071 
 Araraquara SP Fone: (16) 3333-7010 (16) 3333-2525 
e-mail: comitetj@yahoo.com.br  

 

unanimidade. Seguindo a pauta, a secretária executiva contextualiza e justifica a criação do grupo de 
trabalho da sub-bacia do Rio Lençóis, o vice-presidente explica que essa sub-bacia é composta por 7 
municípios (Borebi, Lençóis Paulista, Macatuba, Areiópolis, São Manuel e Igaraçu do Tietê) porém na 
reunião estão presentes o Vice-prefeito de Agudos e representantes de Lençóis Paulista, sendo assim, 
seria necessário consultar formalmente os prefeitos dos demais municípios para indicação de membros 
para participar do GT, sendo esse o encaminhamento aprovado. Em assuntos gerais a secretária 
executiva apresenta a carta do Fórum Paulista de Comitês de Bacias Hidrográficas (FPCBHs) para 
aprimoramento do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SIGRH). Aberta a 
palavra, foi sugerido que cada prefeito leve essas demandas de fortalecimento da gestão das águas 
para seus deputados.  Passando para o último informe, a secretária executiva divulga que o CAPACITA 
SIGRH está oferecendo 10 vagas para participação no XXVI Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos, 
que acontecerá em Vitória – Espírito Santo, de 23 a 28 de novembro de 2025. Serão custeados: inscrição 
no evento, passagens aéreas, diárias (ajuda de custo) e deslocamento durante o evento. As vagas se 
destinam para representantes formais do SIGRH, com trabalhos técnicos aprovados como primeiro 
autor. Em não havendo mais o que se tratar, a presidente agradece a contribuição de todos e encerra a 
reunião. 

 

 

 

 


